

你不知道的“119”故事③

# 一颗不松不动的“螺丝钉”

“工欲善其事，必先利其器”。“我们的任务，就是在各种情况下，所有装备器材确保可正常使用。为此，我们必须是一颗不松不动的‘螺丝钉’，时时事事处处，绝对保障到位。”市消防救援支队战勤保障处技术保障分队的颜廷鹏告诉记者。

话说至此，颜廷鹏突然接到命令，因供电线路故障，支队指挥中心所在大楼突发停电，为确保指挥中心正常运转，应急发电车需紧急提供电力支撑，作为支队特种车辆驾驶员的他立即前往。“这算是一次紧急拉动，我们就是这样，命令随时到，所有装备器材都要确保能用上。”说着，他开着应急发电车匆匆而去，采访暂时中断。



## 检验维护员

每年，技术保障分队要对各种装备器材进行检查和维修。仅机动类装备，市消防救援支队就有560余件，这些配发至各个消防站的设备，每年要维护(更换机油等)两次，每月要进行至少一次日常巡检。哪辆机器该维护电瓶了，哪具空气呼吸器该充气了，哪台排烟机该换机油了，他们心里记得清清楚楚。此外，支队其它装备器材多数也由他们检查、检修和维护。

说起空气呼吸器，颜廷鹏讲了今年7月发生的一件事。空气呼吸器(空呼)是一种用于指战员火场呼吸使用的高压气瓶，是他们最关注的装备之一。“1具空呼7000多元，是高压个人防护装备，小小气罐里压缩着够一名战斗员25分钟呼吸的空气，其压力之大可想而知。必须确保罐体安全，否则就是‘不定时炸弹’，非但起不到防护作用，反而可能威胁使用人安全。”颜廷鹏介绍。当天，相关消防站扑救完一

起火灾后，技术保障分队前去检查空呼使用情况。“空呼、排烟机等属于高损耗装备，常维护，常检查。”颜廷鹏介绍。检查中，颜廷鹏发现1具空呼在使用过程中被重物砸中过，罐体受损，无法继续使用。消防站的战友心疼地说，就轻轻砸了一下，还能用，别浪费。颜廷鹏坚决拒绝，核销报废。“为节约开支，空呼也不是完全报废，比如面罩、气管、阀门等，拆件后还能用于其它空呼的维护。我们都一一登记在册，使用时可立即找到替换。”

此外，技术保障分队的每个人，都是清洗排烟机的高手。排烟机是消防员扑救火灾最常用的设备，它有助于快速排出火场烟气，降低温度，方便扑救。每次使用后，排烟机的扇叶会有烟灰积攒，很难清理，但不能不清理，否则几次下来，排烟机就会报废。为此，技术保障分队的一项任务就是清理排烟机，一台“黑乎乎”的排烟机，经他们拾掇，不一会儿又是锃光瓦亮。

“从事装备巡检工作以来，每年累计巡检个人防护装备、灭火救援器材15000余件，维护保养1500余件套，为支队节约了大量经费，同时缩短了维修周期，确保了装备器材的完好率。”这是年终考核对颜廷鹏个人的评语。



## 现场保障员

2021年7月，河南省多地遭遇洪灾，我省消防救援队伍奉命驰援，市消防救援支队迅速组建队伍，战保处的一支保障小组随队出发。

保障小组成员张泽芳介绍，他们在出发时就明白自己的任务，带着各式各样的维修维护工具。7月23日，队伍接到汝阳县防汛指挥部请求，县政府重点工程，县人民医院新院区洪水倒灌，积水无法排出，请求帮助排水。为加快排水，张泽芳、颜廷鹏等人携带手持浮艇泵，深入地库入口积水处进行排涝。至24日晚7时，共排水7000余吨。

晚间，大队人马休息之后，维护小组还要对冲锋舟体全部进行仔细检查。“照明跟不上，我就拿着手电一处处看。在一艘冲锋舟上发现了划痕，表面看不太明显，掰开看挺深，很可能影响使用，甚至有安全隐患。连夜处理，确保不影响正常使用，一直干到后半夜。这是关系到战友们安全的事情，来不得半点马虎。”保障小组成员李威介绍。

转战偃师，消防救援人员又到了一个叫福瑞城的小区，洪水倒灌小区地下车库，3万多平方米的车库积水近2米深，多辆汽车被淹，小区电力供应中断，600多住户已停水停电3天3夜。救援迅速开始，一组包括大功率城市排水车在内的救援设备连夜展开排涝作业，保障小组“保驾护航”，有问题现场排除。经过50多个小时连续奋战，累计排水26000吨，排涝成功。

那段时间，维修小组克服一切困难，及时高效维修手抬泵、浮艇泵20余次，修补冲锋舟体10余次，还对40余辆消防车、150余件套装备器材进行了全面细致检查，维修器材装备55件套，确保所有参战车辆、器材装备安全可靠。

## 一颗“螺丝钉”

除了技术保障分队的各式车辆和设备，战保处还有物资保障分队、生活保障分队，整个消防救援支队平时的勤务所需、生活所需，以及战时的各种供需，他们都必须确保。

仅被装一项，他们今年就为全市850余名“国家队”消防员领取5.3万余件套被装、为800余名专职消防员领取3万余件套被装，并全部发放到位。作训服、鞋帽，类别不一样；作训服、战斗服，用途不一样；夏装、冬装，时节不一样，一样样，一件件，不少，不差，不晚，全部准确及时地发放到同志们手里。

“兵马未动粮草先行。战勤保障很重要，我们必须保障到位，丝毫不能有差池。”颜廷鹏说。为此，他们中的每一个人牢牢地坚守在自己的岗位，做一颗不松不动、发力吃劲的“螺丝钉”，为支队救援体系的正常运转提供各种保障和支持。

记者 申波 通讯员 闫男男  
(图片由市消防救援支队提供)



## 网格员连跑多家药店 为隔离居民送药上门

本报讯(记者 李涛 通讯员 郭文娟)网格员刘婷婷骑上电动车，从和平南路到光华街，连跑好几家药店，终于买到了药。这些药是一家居家隔离居民着急要用的。11月6日万柏林区消息，小井峪街道光华街社区网格员奔波40多分钟，终于买到药，送到了隔离居民的家门口。

“婷婷你好，有件事想请你帮忙……”打电话的是中铁诺德逸宸云著小区的居民张女士，她正和孩子居家隔离。可是，孩子着凉感冒，家里备用的药品也过期了，这让她很着急，只能求助网格

员。得知张女士的情况后，网格员刘婷婷放下手头的工作，到周边的药店帮忙代买药。张女士特意叮嘱，最好能买孩子平时常吃的那种感冒药，效果更好。可是，网格员到药店一问，并没有这个牌子的药。第二家，卖光了。之后找到第三家药店，终于买到了。

孩子吃了药，感觉好了许多，这让张女士松了口气。在微信，她向网格员表达了谢意。刘婷婷说：“这是我应该做的，而且我也有孩子，你的心情我能理解。”

## 网格员一阵忙 家里暖气热了

本报讯(记者 李涛 通讯员 陈芳)“小贾，帮了这么大的忙，你可不能走，留下来吃口饭!”11月5日中午，万柏林区化纤所小区14号楼的居民贺女士非要做一顿可口的家宴，感谢网格员贾天下。这是咋回事?原来，这户人家的暖气不热，公园路社区的网格员马上入户，好一阵忙碌终于让室内升温，这让居民感动不已。网格员婉拒了居民的好意，并叮嘱有啥需要尽管说。

当天11时，贺女士正陪着老人在楼下晒太阳，正好遇见网格员贾天下。“小贾，我想和你说件事，家里的暖

气一直不热，把我们可冷坏了。”贺女士说，也不知啥原因，别人家的暖气都是暖烘烘，可她家的暖气片冰凉。

网格员听完马上入户，一摸暖气片，果然没有一丝温度。找来物业维修人员，仔细给暖气管道“诊断”，这才发现是管道常年不清理，堆积了许多污渍，回水循环差，导致温度上不去。找到问题，网格员和维修人员打开楼层的管道井，用高压水枪疏通了污渍。随即，网格员从物业找来增压泵，加快暖气管中的热水循环速度。忙碌了快一个小时，暖气的温度上来了，屋子里也暖和了。